



以担当彰显忠诚

省胸科医院白衣战士用生命护佑生命

他们曾穿梭在非典隔离病房,直面疫情,创造了全省非典病人救治“零死亡”、医护人员“零感染”的奇迹;他们曾与甲型H1N1、H7N9禽流感病毒厮杀,用硬核实力将病魔驱散,守护人民的生命安全……2020年,当千家万户喜迎新春之际,一种叫做新型冠状病毒肺炎的疫情来袭,一场没有硝烟的战役由此拉开。面对突如其来的疫情,他们再度挺身而出。他们,就是山东省胸科医院的医护人员。

家有病母不能回的周明香,防护服内喘不过气的魏志超,“加班加到武汉”的杨汝燕,夫妻二人鲁鄂同心抗疫的刘春利……省胸科医院的白衣战士们,他们再次向疫情宣战,再次冲入一线与病毒对决,用行动诠释着肩上的责任,用初心护佑着生命……

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李震

退票宣“战”的女儿

周明香是山东省胸科医院隔离病区主任。“查房、修改医嘱、给患者抽血、做CT等各项检查,时刻关注患者的病情变化,还要为其做心理疏导……这些都是每天必须要做的,习惯了。”

作为新型冠状病毒肺炎的定点救治医院,山东省胸科医院的隔离病区里设有一个生活区,周明香和同事们可以在这里休息。而作为医院第一梯队的医疗救治人员,自大年三十早上开始收治确诊患者起,周明香至今都没回过家。

其实,周明香本来打算回莱阳老家过年,早就抢到了大年初一上午十点多的火车票。但从1月15日以后,看到防控形势越来越严峻,她就做好了不回家的准备,后来干脆退了票。

说起家人,周明香心里满是感谢,因为正是有了他们的支持和理解,她才能安心地、放心地投入到工作中。但对于母亲,周明香却充满愧疚。

“母亲年龄大了,有老年痴呆症,心脏也不好。”去年,周明香曾将父母接到济南自己家中住过一段时间。“因为自己是学医的,能帮着母亲调理调理,在我家时身体也还不错。”但因为病房工作任务太重,无法照顾父母,周明香又把他们送回了老家。

腊月二十九,在看门诊的周明香突然接到弟媳打来的电话。“一听母亲病情变化,眼泪哗一下就掉下来了。”虽然知道当着患者的面,不可以流泪,但周明香还是控制不住。

周明香又担心又着急,但却帮不上忙,因为她不能丢下工作赶回去。从进入隔离病房,20多天来,她一直坚持在一线,从没回过家。一边是生命危在旦夕的新冠肺炎病人,一边是年近九旬昏迷的老母,党性和使命告诉她,她必须留下来!“好在后来,姐姐回去后,经过治疗,母亲渐渐好转了。”为了让周明香安心工作,姐姐特意给她发来母亲醒转的视频,告诉她:“国家有难,这个时候最需要你,你安心治疗病人,同时也要做好防护,全家人都等着你回来!”

“进去这道门,就做好了接受生死考验的准备”

铃铃铃……2月1日早晨6点,山东省胸科医院,隔离病区护理负责人魏志超的闹铃响了。一番洗漱,他走进更衣室,换上口罩、帽子、护目镜、防护服等防护装备,又经过专人检查确认后,穿越“潜在污染区”,进入新冠肺炎患者所在的污染区病房。

玻璃上消毒液喷过的痕迹,“污染区”几个红色大字,身穿白色防护服的医护人员……隔离病区每一个画面,都在无声地提醒着所有的人,这里特殊而严肃,充满危险。身穿全副武装的防护装备,不到5分钟魏志超额头就渗出了汗。隔着层层口罩和面罩,阻碍了正常的说话交流,他必须非常大声喊对方才能听得见,再加上防护服不透气,人裹在里面异常难受,一圈“喊”下来,汗水早已湿透了衣服,“那感觉就像夏



即将进入隔离区的周明香(中)和同事们。

天操场上的800米赛跑。”可为了照顾患者,这样的衣服一穿就是4个多小时,甚至更久。

“昨晚睡得怎么样?感觉好点了吗?”“早晨想吃点什么?”魏志超一如往常,不露疲惫。2010年参加工作的他,怎么也不会想到,在工作第10个年头会到隔离病区,会穿上防护服,站在新型冠状病毒疫情战斗一线。

而让包括他在内的更多人想不到的是,这样一个隔离病区,从无到建成,仅仅用了36个小时。

据了解,作为我省防控新型冠状病毒肺炎疫情的定点医院,疫情发生后,山东省胸科医院从全院各个科室抽调医护骨干,筹备隔离病区的建设工作。各党总支、党支部,各病区迅速行动起来,从紧急调剂整合病房、腾空搬家、消毒粉刷、安装设备、物资调运等,短短一天半时间,一个具备接收新冠肺炎患者标准的隔离病区建了起来。

黄冈的“拓荒战士”

除了坚守山东阵地的,还有远赴湖北冲锋陷阵的医生护士。

1月25日,农历大年初一,晚上7:45,正在值班的刘春利突然接到电话,通知立即赶往机场乘坐当晚9点的飞机,随队前往湖北,参加新型冠状病毒肺炎疫情的抗击。

来不及多想,刘春利一边电话报告科主任孙莹,安排其他医生交接班,一边火速往家赶,并通知妻子准备行李。妻子也是一名重症监护室医生,正是因为如此,也就更理解和支持丈夫,她知道,湖北更需要他,黄冈更需要他!来不及进家门,他让妻子把行李送到电梯口,来不及说一句告别的话,便坐上了去机场的车。黄冈的疫情仅次于武汉,防护物资极其短缺,医护人员、床位不够,刘春利马不停蹄,投入到紧张的战斗,并辗转黄梅、武穴等多地,指导危重症病人救治,在他心里,只有一个念头:“争分夺秒,与时间赛跑,才能多给病人一份希望!”

当天,接到紧急电话的还有监护室护士长杨汝燕。大年初一,她照例在病区从早上8点一直忙到下午,回到父母家,正吃着饭,就接到了命令,杨汝燕狼吞虎咽地吃完,给老人说要去医院加个班。来不及回家收拾,杨汝燕就匆匆奔赴机场。“时间太紧急了,那会我只想千万别因为我拖后腿。”好在当晚8点45分,她赶到了机场。从接到援湖北通知到报到集合,在不到两个小时的时间里,杨汝燕说自己就像陀螺一样,没有一丝犹豫、一丝退缩、一刻停歇。

当了10年的监护室护士长,从2009年的甲型H1N1流感、2013年的H7N9,杨汝燕积累了丰富的呼吸危重症护理实战经验。

作为山东援湖北医疗队普通组副队长,杨汝燕既当指挥员又当战斗员,有时甚至连续工作近30个小时。因为只有一身衣服,她把两件秋衣毛衣轮流换洗,每次只穿一件,一天忙碌下来,浑身都是凉凉的,膝盖也疼得厉害。“黑天白夜只是个概念,我知道时间就是生命……”

他们的“团圆日”

周明香、魏志超、杨汝燕、刘春利只是山东省胸科医院众多战“疫”力量的缩影。据了解,早在1月15日,针对新冠肺炎疫情,医院就闻令而动,迅速成立防控工作领导小组和8个工作组,第一时间制定工作方案。建立动态监测、日巡视、日报告、24小时值守和领导小组会商制度,并加强设施设备、耗材、药品等物资储备。同时,建立了专家组会诊例会制度,全力以赴应对新型冠状病毒肺炎疫情。

2020年的除夕注定是一个不平凡的除夕,在万家团圆之日,省胸科医院却是异常忙碌:该院收治的一位留观病人确诊了,这是该院第一例新冠肺炎患者。生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任!医院立即由迎战状态进入实战状态,全力救治患者。这一天,无数医护人员放弃了与家人团聚,奋战在岗位上。

一个月以来,胸科医院全员无休,昼夜奋战。按照全省“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”要求,一批批病人陆续转运至胸科医院,截至目前,医院累计收治新冠肺炎患者64例,治愈出院4例,发热门诊累计留观63人。先后已有近300名医护人员进入隔离病区和留观病房一线工作。

隔离不了的情意

据了解,隔离病区成立伊始,省胸科医院党委坚持“把支部建在一线”的指导思想,火线成立临时党支部。共产党员一呼即应,纷纷表示:“我是党员,重担我来挑,困难我来迎,危险我来上!”

据了解,在党员的示范引领下,多人满怀对党的崇敬在火线递交了入党申请书。多名医生、护士陆续进入隔离病房,平均每人每天进感染病区3次,工作12个小时,每次工作的4个小时中,呼吸不畅,浑身湿透,鼻梁经常被护目镜压出血痕,戴手套不能排汗导致双手浮肿。但他们不畏风险、不惧劳累,用生命守护生命,履行了白衣天使的神圣职责。

各党总支、党支部纷纷组织开展“同舟共济抗击新冠”主题党日活动,发出“当先锋、做表率、走一线”倡议,围绕医疗救治、病例讨论、防护培训等开展深入探讨,提升救治能力。工会组织支部和分会上门慰问驰援黄冈队员家属。隔离的是病毒,隔离不了的是兄弟姐妹间的同呼吸、共命运、心连心。

抗击疫情以来,社会各界对医院关心备至,成为战疫情、抗疫病的坚强后盾,提供了强大的保障。多家社会企业积极承担社会责任,广施爱心,为一线医护人员捐赠消杀用品、防护用品等。

疾风知劲草,烈火炼真金。据医院相关负责人介绍,医院将在省委省政府、委党组的坚强领导下,不忘初心,牢记使命,冲锋在前,科学救治,以担当彰显忠诚,以生命护佑生命,用实际行动书写不愧于时代、不愧于人民的忠诚答卷!

相关链接

战“疫”日记

1月15日

医院从全院各个科室抽调医护人员,筹备隔离病区的建设工作,仅仅用了36个小时,建起具备接收新冠肺炎患者标准的隔离病区。

1月25日

刘春利、杨汝燕作为山东首批支援湖北医疗队队员出征,进驻黄冈大别山区域医疗中心。

1月29日

医院启动“红色动员令”,迅速成立隔离病房“临时党支部”。

2月3日

医院留观室接收的第一位疑似患者经过两次咽拭子检查,均为阴性,解除隔离。

2月6日

经过八天的中西医结合治疗,医院首例新冠肺炎患者治愈出院,当天济南市一共有3例新冠肺炎患者出院。

2月13日

医院3名新冠肺炎患者治愈出院,加上之前出院的一例,已治愈4例新冠肺炎患者。

前线手记

我是党员,面对困难要第一个上

1月28日夜间,山东湖北医疗队“主战场”黄冈大别山区域医疗中心,迎来首批新冠肺炎患者,我作为山东医疗组的一员,和并肩作战的同事们也真正迈入了抗击疫情的第一线。

25日来到湖北后,虽然一直未进入到病患的治疗中,但我们所有人都在做着准备工作,积极进行防护演练、考核等,要求十分严格。毕竟如果一个人受到了感染,可能会影响周围所有人的安危。这是保护自己,同时也是保护别人。

今天也终于抽出点时间,我作为医疗队代表到当地超市采购,买了一些生活用品,来湖北的那天,很多队员接到消息都比较匆忙,没有准备时间,来不及回家收拾换洗衣物和洗漱用品,直奔机场。

出征很匆匆,但我们都怀抱必胜的决心,放下所有包袱去投入战斗。

我是一名党员,这些天来我一直在想,既然是党员,就一定要坚持党员先锋模范作用,面对困难第一个上,坚决完成组织下达的光荣任务。既然是党员,一定要服从命令,目前我们火速成立了医疗队临时党支部。我相信我们一定能克服困难,坚决完成任务。

(山东省胸科医院呼吸与危重症医学科六病区副主任刘春利 1月28日夜发自湖北黄冈)



扫码阅读山东省胸科医院
战“疫”专题报道